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A főváros - * a  délutáni köz- 
'/ülésén Károlyi Mihály gróf 

sott hitbizományából meg- 
'iátolja az egyetemuccai Ká- 
lyi-pálotát a hozzátartozó 

parkkal együtt.
Két sorényes, ágaskodó kő orosz­

lán igen szigorú an őrzi faragott 
íesudaállataít és páncélos vitézét a 
Kaplyon törzséből származó Ká­
rolyi grófi nemzetség impozáns 
címerének egy belvárosi palotán. 
Tizenegyágú korona födi a paj­
zsot — heraldikai »sajtóhiba«: 
Hl. Károly császár és király cí­
merfestője követte el, midőn  ̂ a 
szatmári béke. örömére ama »Kár­
tévő« Sándor báró generális és 
szatmári főispán megkapta a grófi 
titulust. Gyönge mestere lehetett 
a számvetésnek e jeles bécsi pik- 
iörember, a grófoknak dukáló ki­
lenc helyett tizenegy buzogányt 
pingálva a korona abroncsá­
ra. A sajtóhibának nem akadt kor­
rektora. így lett kuriózum a Ká­
rolyiak koronája, elütő a grófo­
kétól. de nem hasonlatos a levél­
díszes márki s a zárt hercegi ko­
ronához sem.

Komolyan, csendesen ül az egy­
emeletes épület az Egyetem uecán, 
a Cukor uccuból lett Károlyi ueca 
sarkán. Jobbján, a Károlyi ucca 
másik szegletén a Franklin-tár- 
sulat (régente Länderer és Hecke- 
mast) nyomtatógépei dübörögnek, 
balján keskeny sikátort töretett 
a szomszédos (egykor Haruckern- 
féle) telek ura, Aindrássy Géza 
gróf, lebontatván a telken állott 
¡kétemeletes, kétudvarös, omlador 
Szó. vén házat, hogy frontot nyer­
gen egy új bérpalotasör számára. 
Az új uecácska egyben felszaba­
dította a Károlyi teleknek ezt az 
oldalát is. Itt és hátul, a Magyar 
ucca felé a fejedelmi park platán­
jai, "tiiég agácáfái nyújtogatják át 
lombjaikat az öles kerítésen.

Komoly és méltóságteljes a Ká­
rolyi-család pesti vára. Az empire- 
stilus pompáját Loujs Philippe 
korának egyszerűségre törekvése 
enyhíti rajta. A Nemzeti Múzeum 
költői lelkű alkotója, Pollack Mi- 
ihály tervezte,̂  Kotíh építőmester 

_ fejezte be az építését, kinek az ol­
dalán ott dolgozott Ybl Miklós, a 
későbbi nagymester is. 1832-ben 
¡tétette le az alapkövét György 
gróf, József fia 1888-ban, a már­
ciusi nagy árvíz idején, kétszáz 
¡hajléktalant látott el benne nagy- 
ári bőkezűséggel a házigazda, 
Széchenyi barátja és tiszttársa a 

, Hessen-Homburg húszároknál s 
¡40.000 pengő forinttal társa az 
¡Akadémia megalapításában1 is. 
¡Ekkor még nem volt készen a 
nagyszerű épület, az ünnepi ház- 
íarvatást £®ak 1841-ben tartották 
meg.

EgymlMőíkétsz áznegyv eneze r vál­
tó forintra rúgtak — az egykori 
feli jegyzések szerint — az építés és 
b̂erendezés költségei. Tervezők és 

építők valóban zseniális munká­
jára fogyott el ez a tekintélyes 
summa. A beépíthető terület rend­
kívül ügyes kihasználása biztosí­
totta, hogy nincs a palotában
egyetlen sötét, kényelmetlen, vagy 
pláne hasznavehetetlen helyiség 
sem. Stílusa következetesen és za­
vartalanul harmonikus s valóban 
(páratlan az a megragadó egység, 
ámít az emelet híres teremsora 
(mutat. Kétségtelen, hogy a. múlt 
századbeli Pest építészeti alkotásai 
között igen előkelő hely illeti meg.

A földszint hetvenhét, az eme­
let nyolcvanhárom helyiséget fog­
lal magában. Lent négy szobában 
(talált helyet a nemzetség gazdag 
levéltára, igen becses okmányokkal 
a ¡Rákóczi-féle szabadságharcra, 
(valamint Magyarország egész 
'XVIII—XIX. századbeli történe­
tére vonatkozólag. Emellett van az 
lezüsfkamra, ahonnan több mázsa 
ezüstöt adományoztak 48-ban Ká­
rolyi István és György grófok a 
¡haza oltárára. A hiányt azóta pó­
tolták s a kommunizmusig mint- 
; egy Ötszáz személyre szóló ezüst 
évőkészlötet, tányért s rengeteg 

: úrany, d íg ítérgyat

őriztek a családi ékszerek mellett 
ebben a páncélozott kamarában. 
Ezt a készletet használták 1881 
május 15-én, amikor a későbbi VII, 
Edvárd király ült Károlyi Gyula 
gróf (György fia ós Mihály édes­
apja) asztalánál, valamint 1888 
január 10-én, amikor a gróf fényes 
bálján megjelent Ferenc József 
király is az idősb József főherceg­
gel együtt.

A palota tágas udvarát félkör­
alakú vasrácsozat választja el a 
mögötte elterülő, közel kétholdas 
remek díszkerttől, amelynek pálma­
háza és gyönyörű virágai 1913 
május havában a Bölcsőde Egye­
sület fényes garden partyján lát­
ták utoljára a főváros előkelő tár­saságát.

&

A mozaikkal burkolt nagy lép­
csőházból háromágazatú. monu­
mentális vörös márványlépcső visz 
fel az emeletre — tágas hallba, 
amelynek falain Károlyi Sándor 
grófnak. Rákóczi Ferenc generáli­

éi. Ennek az ablakai előtt húzódik 
a palota nagy erkélye. Ez szintén 
szerepet játszott a. történelemben, 
mert innen üdvözölte 1849 június 
6-án Károlyi Györgyné Zichy Ka­
rolina grófnő a dicsőségesein bevo­
nuló magyar honvédeket s a Ká­
rolyi György gróf díszfogatán ülő 
Kossuth Lajost, A grófnőhöz és 
Antónia testvéréhez. Batthyány 
Lajos gróf feleségéhez ekkor írta 
Petőfi halhatatlan szép versét, a 
»Batthyány és Károlyi grófnék«-at:

— Láttátok-e a két tündérvirágot?
Borús hazánknak két sarkcsillagát?
Evezhetsz bátran, nemzetem hajófa,
Nem veszthet az célt, aki ilyet lát.

Ott álltak ők, mint égi jelenések.
Szokatlan köztünk ilyen látomány:
Hahogy sokáig néztem volna őket,
Szemfényemet vesztettem volna tán.

Ragyogjatok ti ébredő hazámban
Hajnalsugárral testvércsillagok!
Sugárolokon, Memnon szoborképen
A nemzetáldás zengedezni fog.

Az egyetemuccai Károlyi palota íErdélyi felv.)

sáriak. Ferenc grófnak, az 1745. évi 
tiszántúli nemesi felkelés vezéré­
nek. Antal gróf tábornoknak, va­
lamint József grófnak, az utolsó 
szatmári inzurrekeió vezetőjének 
nagy olaj festésű portréi tekinte­
nek le reánk. A haliból folyosó 
nyílik, innen a kertre néző nagy 
galériás könyvtár, sok ritka kiad­
vánnyal és remek ázsiai meg er­
délyi szőnyegekkel.

A könyvtárból jutunk a. törté­
nelmi jelentőségű dolgozó szobába. 
Ennek szomorúan nevezetes bútor­
darabja az a tömör diófából ké­
szült terjedelmes íróasztal, ame­
lyen a palotát erőszakkal lefog­
laló Haynau írta alá rémitéleteit 
az 1849 július 19. és 1850 július 20. 
közti időben. Az asztalon áll az a 
kőből faragott tintatartó 's,r amit 
a »breseiai hiéna« használt: a
tintatartó mellé erősített kis #rga 
réztábla egyszerű, megrázó sza­
vakkal hirdeti e rettenetes eszten­
dő emlékezetét.

Tovább haladva, a pompás te­
remsorozat következik: kilenc egy­
másba nyíló szalon, amelyek közül 
hétnek ablakai az Egyetem uecára 
néznek. Valamennyinek díszes, 
művészi stukkó-mennyezete van, 
ahonnan remekművű csillárok 
függenek alá.. .

, A háromablakos diazes fogadó- 
teremt & -középső traktust fog la lja

A káprázatos díszterem falait fe­
hér márvány ozás és aranylécezet, 
a többi terem falait a bútorokhoz 
illő vörös, zöld vagy kék selyem- 
kárpit borítja. Mindegyikben ko­
rabeli antik rokokó, empire- vagy 
bidermej erbútorok.

A kisebbik udvarra nyílik a 
márványozott falú ebédlő és a zöld 
selyemmel tapétázott képtár. Ez 
az utóbbi valamikor Károlyi 
Györgyné szalonja volt. Batthyány 
Lajos gróf hosszúszakállas. ko- 
paszfejű képmása figyelmeztet ar­
ra. hogy Windisch.grátz pribékjei 
erről a helyről — sógorától — hur­
colták fogságba 1849 január 8-án 
este a vértanúvá avatott első ma­
gyar miniszterelnököt. Innen jut­
hatni a kápolnába. amelynek 
mennyezete aranyozott tölgyfából 
készült, falait pedig zöld selyem- 
kárpit födi.

Á képtárban, de a többi teremben 
is sok az értékes kép: Segantini, 
Holbein, Pietro Longhi, Palmiero, 
Van Goyen, Daubigny ecsetéből. 
A magyar mestereket Kupetzky,
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Mányoky, id. Markó Károly, 
Broeky, Munkácsy, Szinyei-Merse, 
Madarász Viktor képviseli, a por­
trék sorában Barabás Miklós és 
Benczúr szerepelnék több kiváló; 
alkotással.

Mindenfelé vagyont éró velencei 
tükrök, meisseni, sévresí, herendi 
porcellánok, vázák, keleti szőnye­
gek, a kínai, japáni és indiai ipar­
művészet szebbnól-szebb produk­
tumai hirdetik a palota régebbi 
tulajdonosainak ízléses ós művé- 
szetszeretetét,

Károlyi György gróf, a belváro­
si palota építtetője, István bátyjá­
val, a Károlyi-huszárezred meg­
alapítójával börtönt szenvedett a 
magyar szabadságért; később ko­
ronaőr. majd magyar királyi fő­
udvarmester lett. Nyolcvanmillió 
forintra becsülték a vagyonát s 
egy cigányasszoiny megjósolta 
neki, hogy éhen fog halni. A dús 
nagyúr nevetett, de — csudálatos 
végzet — 1877-ben bekövetkezett 
halálának a közvetlen oka csak­
ugyan az éhség volt. Nem tudott 
enni, — a torkát elpusztította a 
szörnyű rákbetegség. Legidősebb 
fia, Gyula örökölte a végzetét: Ő 
is rákban balt meg. Gyula gróf­
nak és tuberkulózisban elhúnyt 
unokahugának. Georgina grófnő­
nek a házasságából született — 
Mihály. Súlyos testi hibával jött 
a világra, Billrotb kétszer is ope­
rálta, hogy beszédje érthető le­
gyen.

Károlyi Mihály magánélete ós 
később politikai szereplése oly 
rengeteg pénzt emésztett fel, 
hogy ebez óriási vagyonának jö­
vedelme nem volt elég. Ezért már 
a háború előtt jobban akarta ki­
használni a hatalmas telekkom­
plexumot, amelyen a belvárosi 
palota áll. Készen volt a parcellá­
zási terv, az engedélyt is megadta 
hozzá a hitbizományi hatóság, a 
csákány hamarosan belevágott 
volna a századokra épült falakba, 
Karolina grófnő erkélyéről már­
cius 15-én nem lengett volna többé 
az egykor Kossuthot köszöntő 
nemzeti lobogó, a Batthyány-te- 
rem, Haynau-szoba eltűnt volna a 
föld színéről. A háború keresztül­
húzta a számítást. A palota áll, 
kibírta a kommunizmus dúló ural­
mat, kibírta azt is, hogy később 
elrekvirálta a lakáshivatal, hogy 
a legkülönbözőbb rendű és rangú 
lakókat telepítse bele. Az »ezüst­
kamra« elhurcolt kincsei is meg­
kerültek. néhai tudós Éble Gábor 
úr, a Károlyi nemzetség tagjai, 
birtokai ós kastélyai történetíró­
jának féltve őrzött levéltára is 
épségben van. Károlyi Mihály el­
kobzott hitbizományából Buda­
pest főváros tulajdonába kerül g 
múzeum lesz a történelmi időket 
látott palota. A parkban a belvá­
rosi gyerekek fognak friss leve­
gőt szívni íikkadt nyári délutá­
nokon.

Magyar Elek
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Nyitva reggel 9-től 
délután 5 óráig, 

vasárnap 10-2 óráig
Belépődíj nincs !
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